
Jeg henvender mig til alle udvalgets medlemmer som almindelig borger, idet jeg bekymrer 

mig om de stigende energipriser og forsyningskrisen. 

 

Vi overvejede at få etableret solceller, da vi skiftede bolig for nogle år siden. Vores 

elforbrug udgør den mindste del af vores elregning. Derfor udsatte vi det i håb om, at 

både teknologien og økonomien i det blev mere attraktiv.  

 

Hvis man rådgiver, oplyser og gør det økonomisk attraktivt for den enkelte husejer at 

etablere solceller, jordvarmeanlæg ol, vil det medføre en lang række fordele for samfundet 

og for den enkelte: 

 

• Når flere selv producerer en del af deres el, vil man kunne begrænse udbygningen 

af det pressede elnet – og CO2 udledningen vil blive begrænset 

• Elbiler vil i højere grad kunne oplades hjemme  

• Afhængigheden af el fra udlande og gas fra Rusland, vil blive mindre 

• Energisektoren vil samlet set være mindre sårbar i forhold til hackerangreb 

• Det vil styrke Danmarks image - især hvis teknologien udvikles i Danmark – og 

skabe arbejdspladser 

• De færreste ønsker at være naboer til vindmøller, et supplement hertil er ønskeligt 

• Mange borgere er allerede med til at gøre en forskel ved at begrænse forbruget, 

men at kunne bidrage til mindre CO2 udledning ville gøre kampen for klimaet langt 

mere nærværende  

• Tilskud til tiltag som gavner Danmarks klimapolitik, burde bredes ud til 

befolkningen; når almindelige borgere har en reel og målelig indflydelse på den 

grønne omstilling, vil det have en positiv effekt på oplevelsen af medborgerskab - 

og vil i bedste fald kunne dæmme op for “klimaterrorisme”, som udspringer af en 

form for magtesløshed 

• Gøres det til alles kamp for klimaet, en folkesag, hvor den enkeltes indsats tæller, vil 

det øge sammenhængskraften og troen på demokratisk indflydelse i Danmark 

• Hvis politikerne vel at mærke står sammen på tværs af partiskel, vil det yderligere 

kunne styrke tilliden til hele det politiske system  

 

Det er selvfølgelig at sigte højt, at tro at man som almindelig borger har indflydelse på 

Danmarks klimapolitik. Jeg har et spinkelt håb om, at medlemmer af udvalget, som har den 

politiske indflydelse, har gjort sig lignende tanker  

 

 

Med venlig hilsen 

Vibeke Bak Hansen 
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